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专题2   化学反应与能量变化

第一单元   化学反应速率与反应限度

化学反应的限度
【我思我学】

想一想：

1、什么是化学平衡？化学平衡是对于什么样的化学反应来说的？

2、可逆反应达到平衡时的标志有哪些？

3、影响平衡的因素有哪些？

填一填：

1．在一定条件下，许多反应都是      反应。可逆反应在一定的条件下进行到一定程度时，      和       相等，反应物不再减少，生成物不再增加，反应达到      状态。

2．化学平衡状态是指在一定条件下的_________反应里，______和_______的速率相等，反应混合物中__________________________保持不变。达到平衡状态时，化学反应仍在___________，因此，化学平衡状态是一种__________平衡状态。

3．影响化学平衡的主要条件有______、______、_____.

【同步导学】

一、评价要点：

1、认识可逆反应、化学反应限度的涵义

2、初步学会根据反应速率判断化学反应所能达到的限度

3、初步了解影响化学反应限度的因素

二、方法引导：

1、可逆反应和不可逆反应：

（1）可逆反应：在同一条件下，能同时向正、逆两个方向进行的反应。通常把从左向右

进行的反应称为正反应。把从右向左的反应称为逆反应。如：
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N2+3H2       2NH3+Q     

（2）不可逆反应：在同一条件下，不能同时向两个方向进行的反应。可看成正、逆反应的趋势差别很大，反应“一边倒”。正、逆反应是相对的。  

（3）可逆反应的特点：

a.正反应和逆反应之间具有既对立有统一的关系。即正反应和逆反应是两个方向完全相反的不同的化学反应。但他们有同时存在，不可分离。例如：某容器内有SO2和O2合成SO3的化学反应，那么也一定有SO3分解为SO2和O2的化学反应。  

b.正反应和逆反应的发生性质相同。例如：SO2具有跟O2合成SO3的性质，SO3也有分解生成SO2和O2的性质。

c.正反应和逆反应发生的条件相同。例如：SO2和O2合成SO3和SO3分解为SO2和O2的条件都是催化剂、高温。如果对反应体系施加影响化学反应速度率的措施，正反应速率和逆反应速率都会受到影响。例如升高或者降低温度，增大或者减小压强，
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2 SO2+O2        2SO3  和2 SO3         2 SO2+O2的反应速率都会发生相应的变化。 

d.各反应物、生成物同时存在 。方程式两边的物质互为反应物和生成物。任何一种物质的生成率都小于1。任何一种物质的存在量都大于0。但存在量不能无条件的确定。

e.事实上，大部分化学反应都是可逆反应。只不过有的可逆性较弱，有的可逆性很强。   

2、化学平衡状态：

定义：在一定条件下，可逆反应中正反应速率与逆反应速率相等，反应混合物中各组成

成分的含量保持不变的状态，叫做化学平衡状态。

注意：

1、化学反应中，只有可逆反应才能形成化学平衡。非可逆反应不能形成化学平衡。

2、可逆反应需要在有关条件（如物质的温度，气体的压强、物质的浓度等）确定的前提下才能够形成化学平衡。

3、化学平衡是可逆反应进行的最大限度。

4、化学平衡的特点：“动、定、变”

a.反应物与生成物处于动态平衡，在化学平衡状态，可逆反应的正反应和逆反应都还在不断的进行着，只是此时V正=V逆（且都大于0）。而不是停止了化学反应。

b.在化学平衡状态，任何反应物与生成物浓度保持一定，百分组成保持一定；（或说反应物与生成物的含量保持一定）

c.影响平衡的外界条件改变，平衡状态即被破坏，发生平衡移动。

3、影响化学平衡的条件：

化学平衡状态是与外界条件有关的。外界某种条件改变时，使正、逆反应速率不等，平

衡混合物中各组成物质的百分含量（或浓度）也随之改变，原来的平衡被破坏直到建立

新条件下的另一种平衡状态。这种改变的过程，叫化学平衡的移动。

影响化学平衡的重要条件有：浓度、压强、温度。

三、典型例题：

例1、问：点燃氢气和氧气的混合物可剧烈地化合生成水，电解水时又可生成氢气和氧气，这是不是一个可逆反应？为什么？

答：不是.因为反应条件不一样.

问：可逆反应能否进行到底？

答：不能，因而对于任何一个可逆反应都存在一个反应进行到什么程度的问题。

【随堂检学】

1、对化学反应限度的叙述，错误的是                                       （    ）

A．任何可逆反应都有一定的限度

B．化学反应达到限度时，正逆反应速率相等

C．化学反应的限度与时间的长短无关

D．化学反应的限度是不可改变的

2、一定条件下，可逆反应2A
B+3C，在四种状态中处于平衡状态的是    （    ）

	
	正反应速率
	逆反应速率

	A
	υA=2mol/(L·min)
	υB=2mol/(L·min)

	B
	υA=2mol/(L·min)
	υC=2mol/(L·min)

	C
	υA=1mol/(L·min)
	υB=2mol/(L·min)

	D
	υA=1mol/(L·min)
	υC=1.5mol/(L·min)
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分解速率相等。                              

（2）单位时间内生成
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（3）
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（5）混合气体的总压不再变化。    （6）混合气体的物质的量不再变化。

（7）单位时间内消耗
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（8）
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A.  (2) (8)         B. (1) (6)        C. (2) (4)          D. (3) (8)

4、在一定温度下的定容密闭容器中，当下列物理量不再改变时，表明反应：A(s)＋2B(g) 
[image: image20.png]


C(g)＋D(g)已达平衡的是                                    (    )

A．混合气体的压强
                B．混合气体的密度

C．B的物质的量浓度                 D．气体的总物质的量

5、某体积可变的密闭容器，盛有适量的A和B的混合气体，在一定条件下发生反应： A+3B    2C  若维持温度和压强不变，当达到平衡时容器的体积为VL，其中C气体的体积占10%。下列推断正确的是                                          (     )

1 原混合气体的体积为1.2L；

2 原混合气体的体积为1.1L；

3 反应达到平衡时气体A消耗掉0.05VL；

④反应达平衡时气体B消耗掉0.05VL。

A. ②③         B. ②④           C. ①③            D. ①④
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6、在恒温下的密闭容器中，有可逆反应2NO（气）+O2（气）[image: image21.png]


2NO2（气）+热量，

不能说明已达到平衡状态的是…………                                  （     ）

A．正反应生成NO2的速率和逆反应生成O2的速率相等 

B．反应器中压强不随时间变化而变化

C．混合气体颜色深浅保持不变        

D．混合气体平均分子量保持不变

7、在一定温度下，反应A2（气）+ B2（气）
2AB（气）达到平衡的标志是（     ）

A．单位时间生成的n mol的A2同时生成n mol的AB    

B．容器内的总压强不随时间变化

C．单位时间生成2n mol的AB同时生成n mol的B2 

D．单位时间生成n mol的A2同时生成n mol的B2
8、下列叙述表示可逆反应N2 + 3H2 [image: image23.png]


2NH3一定处于平衡状态的是………   （    ）

A．N2、H2、NH3的百分含量相等        

B．单位时间，消耗a mol N2的同时消耗3mol H2
C．单位时间，消耗a molN2的同时生成3a mol H2 

D．反应若在定容的密器中进行，温度一定时，压强不随时间改变

9、对于固定体积的密闭容器中进行的气体反应可以说明A(气) + B（气）[image: image24.png]


 C（气）

＋D（气）在恒温下已达到平衡的是                                      （    ）

A．反应容器的压强不随时间而变化       B．A气体和B气体的生成速率相等

C．A、B、C三种气体的生成速率相等    D．反应混合气体的密度不随时间而变化

10、在2NO2[image: image25.png]


N2O4的可逆反应中，下列状态说明达到平衡标志的是………  （    ）

A．[N2O4]=[NO2]的状态                 B．N2O4处于不再分解的状态

C．NO2的分子数与N2O4分子数比为2∶1的状态 

D．体系的颜色不再发生改变的状态
11、已知氯水中有如下平衡： 


  常温下，在一个体积为50mL的针筒里吸入40mL氯气后，再吸进10mL水[image: image26.jpg]


写出针

筒中可能观察到的现象_______________                       ______[image: image27.jpg]


可将此针筒

长时间放置，又可能看到何种变化___             ____；试用平衡观点加以解释   

…………………………………………………………。
12、在高温、高压和催化剂存在的条件下，把3mol氢气和1mol氮气置于密闭容器中反应能够得到2mol氨气吗？说明理由[image: image28.jpg]
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化学反应的限度

参考答案：

1．D  2.D  3.A   4.BC   5.A   6.A   7.C   8.CD   9.C   10.D

11. 气体体积缩小，溶液呈浅黄绿色；气体体积进一步缩小，气体和溶液均变为无色；氯水中的平衡：Cl2+H2O     HCl+HclO，由于HclO逐渐分解而不断地向右移动，最终了Cl2耗尽，全部转化为O2，导致气体体积缩小和黄绿色消褪。

12．都不可能。因为化学反应都有一个反应限度，不可能完全进行到底。
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